

# “臻棒”!

## 时隔29年,中国队重登亚运网球男单巅峰

9月30日,杭州亚运会网球项目迎来收官日,张之臻在男子单打决赛中以6:4、7:6(7)战胜日本选手绵贯阳介,为中国队时隔29年再次夺得亚运会网球男单金牌。

**现场:** 赢下“抢七”大战

当天比赛首盘,绵贯阳介进入状态较快,张之臻首个发球局便被破发,第五局张之臻失误较多,绵贯阳介再度破发,以4:1领先。不过张之臻此后稳住阵脚,在现场观众的助威声中连赢五局,以6:4逆转获胜。

第二盘,双方比分交替上升,战成6:6后进入“抢七”。“抢七”中,张之臻一度6:4领先手握两个赛点,却被绵贯阳介以7:6反超。关键时刻,张之臻顶住压力连得三分,以9:7拿下“抢七”,夺得冠军。

“一开始有点急躁,心态没调整好,第一盘的时候我努力让自己保持冷静,一分一分追,第二盘我打得更耐心,很高兴赢得了比赛。”张之臻赛后说。

绵贯阳介说:“第一盘的时候我曾两度破发,但此后的一段时间,我对比赛失去了控制。接下来我希望争取获得参加巴黎奥运会的资格。”

**回顾:** 从潘兵到张之臻

1990年北京亚运会和1994年广岛亚运会,湖北男子网球选手潘兵曾连续两届夺得亚运会单打金牌。但谁也不曾想到,中国体育代表团就再没有在这个项目上有金牌入账。四年前的雅加达亚运会上,中国选手吴易昺一路闯进决赛,但最终不敌头号种子伊斯托明。

本届杭州亚运会,吴易昺意外失手,但幸好中国男网还有张之臻。孤军奋战的张之臻一路闯关,杀入决赛。

在锁定金牌的一瞬间,张之臻激动地将球拍抛向空中,并将护腕、护膝、发带等贴身装备全部扔向现场球迷,感谢他们全场不遗余力地加油。现场球迷齐唱《歌唱祖国》,共同见证中国网坛的巅峰时刻——包揽亚运会男、女单打冠军。

这场胜利还有更重要的意义,中国男子网球再一次拿到奥运会的参赛资格,明年将重返奥运赛场。新华社杭州9月30日电

张之臻在夺冠后庆祝。 新华社发



## 杭州亚运会9月30日奖牌统计

参赛代表团	金牌	银牌	铜牌	奖牌总数
中国	114	68	34	216
日本	28	38	39	105
韩国	27	29	54	110
印度	10	14	14	38
乌兹别克斯坦	10	11	16	37
泰国	8	4	14	26
中国台北	7	9	9	25
中国香港	5	15	18	38
朝鲜	5	7	4	16
伊朗	3	11	11	25
哈萨克斯坦	3	4	19	26
马来西亚	3	3	12	18
印度尼西亚	3	3	10	16
巴林	3	1	2	6
新加坡	2	5	4	11
越南	1	2	12	15
卡塔尔	1	2	2	5
菲律宾	1	1	6	8

团部热线>>>

## 杭州亚运会赛程过半

### 中国队金牌总数预计将超过180枚

新华社北京9月30日电 在杭州亚运会即将过半之际,中国体育代表团秘书长张新30日表示,中国健儿的亚运会前半程表现可以“打90分”,总体表现和金牌总数均超出赛前预期,并创造了不少极具含金量的好成绩,但在个别项目上还存在遗憾,巴黎奥运会备战之路依然任重道远。

上届雅加达亚运会,中国队共获得132枚金牌。张新表示,本届亚运会代表团金牌总数预计将超过180枚。

#### 中国体育代表团表现超预期

从开赛首日起,中国代表团便一直位居金牌榜榜首位置,截至30日中午已经获得107枚金牌。对于中国代表团的表現,张新认为开局良好并保持了较好的夺金势头,“金牌总数超过赛前预测的高线,总体表现好于预期”。

除了金牌总数,中国代表团在游泳、射击、体操、滑板等项目中取得多项突破,在不少小项上均有上佳表现。张新表示,前半程比赛中,中国队取得了一批含金量很高的成绩,已打破2项世界纪录、7项亚洲纪录、16项亚运会纪录(不含预赛打破纪录的情况),在多个小项中拿到今年世界最好成绩,达到在世锦赛或奥运会上夺金的标准。

此外,张新认为,老将新人交相辉映也是中国代表团在亚运会前半程的

一大亮点。曾获三届奥运会冠军的马龙、东京奥运会夺得男子200米混合泳金牌的汪顺等老将,都保持良好竞技状态,勇夺亚运会金牌。2012年伦敦奥运会冠军叶诗文时隔9年重返亚运会赛场,并在女子200米蛙泳中夺冠。36岁的赛艇运动员张亮连续四届亚运会夺金。

#### 巴黎奥运会备战任重道远

杭州亚运会和巴黎奥运会相隔不到一年时间,因此本届亚运会是中国健儿备战巴黎奥运会的一次重要练兵,他们的表现甚至事关奥运“门票”。

张新透露,在已经完赛的直接产生巴黎奥运会参赛资格的9个小项中,中国体育代表团已获得7个小项的参赛资格,分别是帆船3个小项、现代五项两个小项和网球两个小项。“此外,游泳11个小项在杭州亚运会上新达奥运A标(不含之前已达标、亚运会上再次达标的小项),初步完成了赛前确定的第一时间获得巴黎奥运会参赛资格的目标。”

张新坦言,在代表团整体取得优异成绩的同时,也在个别项目留有遗憾。“大部分亚运会夺金项目与世界最高水平还有较大差距,且在巴黎奥运会上我们还将面临不同环境、不同赛制、不同压力的挑战,要在巴黎奥运会上取得好成绩,还需付出更大努力。”

今日看点>>>

## 国庆节,中国健儿以金牌献礼

### 跳水举重“梦之队”继续梦幻演出

新华社杭州9月30日电 杭州第19届亚运会10月1日将决出35枚金牌,恰逢国庆,中国体育健儿将在多个项目上冲击金牌。田径赛场“颜值担当”吴艳妮将挑战自己的首个亚运会冠军,中国女排将迎来首场比赛,跳水、举重、乒乓球等几支“梦之队”也将继续登场。

田径赛场1日将产生8枚金牌,中国队具备夺金实力的项目不少。已经获得巴黎奥运会参赛资格的“川妹子”吴艳妮将冲击女子100米栏冠军,赛前她就放出豪言:“我的小心愿大家都知道,十月一号晚上见。”她的队友林雨薇同样状态不俗,在预赛中跑出12秒79的个人最好成绩。两人的主要对手是2023年亚锦赛该项目冠军、印度选手乔蒂·亚拉吉,三人目前的最好成绩在伯仲之间。

男子跳远比赛也颇具看点。中国队的2022年世锦赛该项目冠军王嘉男与伤愈归来的石雨豪双双晋级决赛,石雨豪还跳出8米14的预赛头名成绩。不过,中国台北选手林显堂今年亚锦赛夺冠的成绩是8米40,两名印度选手的赛季最佳成绩都在8米40以上。

几支“梦之队”将继续出击。东京奥运会男子举重61公斤级冠军李发彬和67公斤级冠军谌利军联袂出战,与李发彬一起参加61公斤级的还有小将丁红杰,不出意外他们将为举重男队迎来“开门红”;中国跳水队陈艺文/昌雅妮(女子双人3米跳板)、杨昊/练俊杰(男子双人10米跳台)的夺金对手只有自己;乒乓球项目将产生女单和男双金牌,女单最大悬念是孙颖莎和王艺迪能否包揽冠亚军,男双则是樊振东/王楚钦独闯四强。

## 中国首次包揽亚运男女百米冠军

### 谢震业9秒97创赛季最佳战绩

新华社杭州9月30日电 杭州第19届亚运会30日决出25枚金牌,中国“飞人”谢震业、葛曼棋分别夺得男、女100米冠军,谢震业更是跑出了9秒97的赛季最好成绩。一个代表团包揽男女100米比赛的金牌,这在亚运会的历史上还是首次。

百米“飞人大战”历来是大型综合性赛事最引人注目的比

赛。30日晚,从半决赛到决赛,谢震业一枪快过一枪,在“大莲花”令现场观众为之痴狂。他最终的夺冠成绩是9秒97,这也是他本赛季的最佳成绩。泰国天才选手布里蓬·汶颂以10秒02获得亚军。

梳着“哪吒头”的葛曼棋则在女子100米决赛中夺冠,赛后她抱着队友韦永丽喜极而泣。

9秒97!百米“飞人大战”谢震业夺冠。 新华社发



## 三对乒乓球组合止步八强

### 国乒首次无缘亚运会女双奖牌

9月30日,杭州亚运会乒乓球女双四分之一决赛赛场冷门迭爆,中国两对女双组合均以1:3的比分爆冷无缘四强,这是中国代表团自1974年参加德黑兰亚运会以来,首次在该项目上无缘领奖台。另一对男双林高远/梁靖崑也被淘汰。

在女双比赛中,陈梦/王艺迪开局就以0:2落后印度组合苏蒂尔塔·慕克吉/艾茜卡·慕克吉。陈梦/王艺迪此后调整状态,11:5扳回一局,但第4局仍陷入被动。尽管接连挽救了3个赛点,但陈梦/王艺迪仍以9:11输掉第四局,大比分1:3失利无缘半决赛。

两个小时,中国女乒已遭遇失利,孙颖莎/王曼昱1:3不敌日本张本美和/木原美悠,国乒队首次无缘亚运会女双四强。张本美和赛后表示完全没想到会战胜中国队员,打进半决赛后也让她们坚定了冲击金牌的信心。

至此,国乒两对女双组合全部无缘杭州亚运会四强,爆出本届亚运会乒乓球赛场的最大冷门。

女双接连失利,国乒一对男双昨天也爆冷出局。林高远/梁靖崑2:3不敌中国台北组合庄智渊/林昀儒,无缘4强,这也是国乒队本届亚运会遭遇的首场失利。

相比单打,国乒单打打要稳得多。9月30日晚结束的男单八强赛,王楚钦4:0横扫韩国选手林钟勋,樊振东则以4:0战胜庄智渊。樊振东半决赛对手是韩国人张禹珍,后者昨天在0:3落后时大逆转张本智和。

比赛中,张本智和腿部受伤,第5局曾申请医疗暂停,最终坚持打满了7局。比赛结束后,张本智和已无法正常行走,只能被教练搀扶出场。(央视网)



陈梦(左一)/王艺迪(左二)以1:3不敌印度组合苏蒂尔塔·慕克吉/艾茜卡·慕克吉,无缘半决赛。 新华社发

## 女双全军覆没,双打为何这般“冷”?

杭州亚运会乒乓球项目,国乒一天上演3场输球。林高远/梁靖崑负于庄智渊/林昀儒,孙颖莎/王曼昱输给张本美和/木原美悠,陈梦/王艺迪倒在印度姐妹拍下,国乒双打这是怎么了?两对女双都无缘四强,问题到底出在哪里?

据分析,国乒存在以下三个方面的问题:第一,女双随意拆分、临时搭档,实则是自乱阵脚。王艺迪、孙颖莎几乎没有配合过女双。亚锦赛上,孙颖莎、王艺迪就出现过跑位不顺畅的问题。陈梦/王曼昱在东

京奥运会时,是国乒主打的一对女双组合,然而东京奥运之后教练组拆开了这对女双,教练马琳继而让王艺迪跟陈梦搭档女双。

其次,外协会对国乒组合有针对性研究。孙颖莎/王曼昱输球,也是被对手重点研究透了。木原美悠、张本美和将击球线路,几乎全部压在“莎曼组合”的反手位;团体赛破不了你,混双没有你男选手强,但是你的女双技术特点,我是有招数来对付你的。

临场应变太慢。陈梦/王艺迪负于印度组合,主要是对手有一人是长胶打法,她们一人用反手在近台大力反抽,另一人用长胶的削、磕等变化,来干扰陈梦/王艺迪的节奏,避免她们形成连续性的高质量暴冲。

综合而言,一天之内3对双打输球,有来回拆对重新组合的原因,也有应变不足和心态保守的问题。教练组需要认真总结,找出问题所在,制定出更加科学合理的训练方案和比赛策略。(新华)

扫一扫获取更多预报信息

港口	浪级	潮时	潮高	潮时	潮高	潮时	潮高	潮时	潮高
		时:分	cm	时:分	cm	时:分	cm	时:分	cm
香洲港	小浪	05:22	59	11:42	237	17:37	84	23:37	249
九洲港	小浪	04:58	51	11:27	228	17:14	72	23:31	238
澳门港	小浪	04:55	113	11:01	289	17:08	148	22:54	300
高栏港	轻浪	05:13	60	10:09	253	17:27	78	22:23	268

【海岛预报】

海岛	海况(级)	浪高(米)	水温(℃)	海岛游出行提示
桂山岛	2	0.5	30.5	不易晕船
东澳岛	2	0.5	30.1	不易晕船
外伶仃岛	2	0.7	29.6	不易晕船
大万山岛	2	0.9	29.6	不易晕船
荷包岛	2	0.7	30.0	不易晕船
庙湾岛	3	1.1	29.5	不易晕船

自然资源部珠海海洋预报台、珠海市自然资源监测中心 2023年9月30日16时发布

### 今日海洋环境预报